

毁绿种菜不可为 绿地岂能变菜地



□区融媒体中心记者

近年来,随着城市品质的不断提升,我区各公园的绿地逐渐增多,成为市民休闲锻炼的好去处。然而,记者近日发现部分市民把公共绿地当作自家的私人农场,毁绿种菜,让公共绿地“伤痕累累”。

位于城东街道畚斗畚的葆三公园依山而建,集运动、休闲、观光等于一体,在改善周边居民居住环境的同时,也为大家提供了休闲、锻炼、娱乐的场所。然而,深入公园,记者看到的景色变了样。在山顶广场,这里的绿地被开垦成了一垄垄菜地,种植着玉米、蚕豆、生菜等农作物,菜地里还杂乱地放置了许多塑料桶、油漆桶,一旁搭建了几个简易木棚用于放置农作工具,

有些菜地还用篱笆围了起来。几个市民正在翻地、播种、浇水。“小葱、茄子、黄豆……我们这块菜地里啥都有,每天来浇水施肥,长势喜人,可有成就感了。”一个市民向记者介绍起了自己的种植成果。“退休了闲着没事做,我们四五个人组成了一支生产队,这片地是我们开垦出来的,大家轮流来田里干活,都不用去菜市场买菜咯。”另一个市民告诉记者,自己种植的蔬菜绿色、有机、无公害,饮食安全更有保障。当记者问及公园是否能种菜时,这些市民均不以为然。“这里种菜没人管,若有人管我们自然也就不来种了。”其中一个市民说。

记者绕着公园走了一圈,发现除了山顶广场的绿地被开垦成菜地外,公园山体四周也存在开垦现象。其中一处绿道旁还开辟出了一条小路,成为出入“私人菜地”的便道,公园里的许多竹子也被砍伐用作菜地篱笆。对于此类现象,前来游玩的市民感到很气愤。“我每天都来锻炼,这里本来风景很好,但是现在你瞧瞧,沿路的竹子都被砍得乱七八糟。”陈女士告诉记者,施肥时还有阵阵异味,很是影响游园体验。

采访中记者发现,部分市民上山种菜时骑电动自行车运输锄头、钉耙等农作工具,稍不留神就容易与行人发生碰撞,过往行人皆得靠边避让。“上次有一辆电动自行车装了满满一桶土豆,下山的时候刹车没有刹住,差点撞到几个小朋友,实在太危险了,这里本就不是菜地,这些安全隐患都应该可以避免。”市民李女士也是葆三公园的常客,回忆起这一幕仍心有余悸。

记者多方了解得知,今年以来这类种菜现象已从原先的小范围扩展,参与的市民越来越多,有了跟风之势。一块块被随意开挖的“私人菜地”让公园绿地面目全非,周边居民也为家门口的绿色景观感到担

忧。记者来到公园旁一小区的居民家中,从19楼往下望,公园绿植被破坏的情形一目了然,“这一块地是年前开垦的,现在已经收获一批蚕豆了,那块地是两三个月前开垦的,再过去一块地这几天正在开垦,原本都是郁郁葱葱的绿化,现在山都秃了,再不管管怕是整个公园都要被种满菜了。”该居民向记者吐起了苦水,随意种菜除了有碍观瞻,还导致绿植被破坏,大风天气容易扬尘,影响居住环境。



扫码看视频

记者感言

毁绿种菜行为不仅破坏市容环境、侵占公共利益,也毁了文明与公德。每个市民都应常怀自省自律之心,守住底线,通过合理合法的方式去实现自己的田园梦,不要为了一己之私给城市文明抹黑。相关部门也要强化监督与管理,对毁绿种菜行为严防死守,对严重毁绿种菜的典型案例更要依法严惩,还绿于民、还景于民,共同维护我们共有的绿色空间。

上紧接第 1 版

支持文创产品研发,文旅企业研发经营具有定海元素的文创产品、伴手礼等,根据产品市场认可度、定海元素体现度等因素,经文旅部门认定,给予每款产品1—5万元的一次性奖励。支持展馆(纪念馆)建设,新建的各类非国有主题展馆、纪念馆,经市、区文旅部门认定,享受非国有博物馆扶持政策。

支持提升文旅体验,对新评定为国家级、省级旅游休闲街区的,分别给予50万元、25万元的一次性奖励;对新建的旅游服务中心,根据不同等级,给予1—5万元的一

次性奖励;对新建的文化驿站等新文化空间,经认定,给予2—5万元的一次性奖励;积极参与示范点、体验店建设,对获评区级及以上特色示范点、体验店等称号的,给予1—5万元的一次性奖励。

在支持文旅人才保障方面。鼓励培育导游人才,对新获得区级及以上品质导游、讲解员、最美文旅人等称号的文旅行业从业人员,给予0.2—0.5万元的一次性奖励。贯彻落实人才政策,健全人才培养、引进、奖励工作机制,加大对优秀文旅艺术创作和经营高层次人才的培养力度。奖励金额及优惠政策提交区政府专题会议研究后确定。

《中国共产党浙江定海历史》(1978—2012)编纂工作启动

本报讯(记者 王胜)5月18日上午,《中国共产党浙江定海历史》(1978—2012)编纂工作会议举行,各项编纂工作也随之启动。据了解,《中国共产党浙江定海历史》(1978—2012)将以现定海区行政区划为主要编写范围,规模约40万字,计划2025年底基本完成编纂任务,争取2025年12月底出版。区档案馆于去年底启

动《中国共产党浙江定海历史》(1978—2012)的编纂准备工作,将围绕坚持党性、实事求是、为现实服务、充分体现地方特色和与时俱进的原则,全面、系统、客观、准确地反映从1978年党的十一届三中全会到2012年党的十八大召开前,中共舟山市定海区委带领全区人民推进改革开放和进行社会主义建设的历程。

白泉镇星马村 发展物业经济 激发内生动力

本报讯(记者 陆素静 刘攀攀 通讯员 王思涵)近年来,白泉镇星马村有效激活土地资源潜力,唤醒“沉睡资产”,通过发展物业经济,增加村集体常年经营性收入,激发内生动力。

走进星马村,干净整洁的村道,整齐划一的商铺,一幅美丽繁荣的村居面貌映入眼帘。“你看,现在这里还开起了超市、菜场,村民的生活更加便利了。”星马村工作人员杨光告诉记者,星马村在发展村级物业用房之前,仅依靠盐田发展村集体经济。2021年,村里开发闲置土地,发展村级物业用房,先后在大成九路沿街、北马峙邻里中心打造了占地面积2500平方米的村级物业用房,通过承包、租赁、合作等方式营收,走出了一条村级物业增收的路

子。星马村创新发展物业经济,将闲置资源转化为发展动能,也吸引了在外打工的游子回乡创业,村民曹永巧就是其中之一。他很快就离开村子外出谋发展,这几年一直在外从事厨师行业,去年得知村里打造了物业经济用房后,第一时间租下了一间商铺经营餐饮店。如今,店里每天的客流量在500人次左右,月收入可达2万元。

有了充分的资金保障,近年来星马村着眼民生实事项目,将集体经济收入用于村居面貌改善,让群众实实在在享受到村集体经济壮大的成果。“我们打算利用剩余土地资源开发农家乐,让村民的钱袋子更鼓。”星马村党总支书记周伟伦说。

“西峰”产品 畅销国外

近日,在舟山市西峰水产有限公司鲑鱼加工车间,工人们正分拣、打包产品,准备销往德国、法国等国家。据了解,今年1至4月该公司销售额达500万美元,同比增长20%。记者 陈炳群 摄



朱丽萍:当好村民健康“管家”



□记者 陆素静 刘攀攀

朱丽萍是马岙街道社区卫生服务中心党支部书记,多年来,她以良好的医德和热忱的服务赢得了村民的尊重,并带领医务人员提升服务能力,推进慢病精细化管理,筑牢辖区“慢病防线”。

由于近段时间天气多变,慢性病容易反复,因此朱丽萍特别关注。每天来到办公室的第一件事,朱丽萍都会打开慢病精细化管理系统,查看几位重点患者的情况,并与之前的数据作对比,分析得出结论,一套流程下来往往需要近2

个小时。朱丽萍近日在查看数据时发现,患者孙先生的血压值处于偏高阶段,便立即打电话与其家属沟通,和同事一起赶往患者家里了解情况。像这样的临时出诊,朱丽萍已习以为常,也正是她的认真、负责,赢得了患者和家属的信任。“我患高血压已经有3年了,一开始量血压要到医院去,遇到刮风下雨天实在不方便。现在朱医生发现问题就会上门来了解情况,时常关心我的病情,让我很感动。”孙先生说。

2018年,马岙街道成为慢病精细化管理服务试点。朱丽萍作为该项工作的负责人,在刚接触时经验不足。而慢病具有病程长、病因复杂等特点,因此在工作初期,朱丽萍走到哪里都会随身携带笔记本,记录每位患者的病因,分析他们每个阶段的慢病数值变化。该试点建立后,朱丽萍还根据当地实际情况,实行基层慢病诊疗室签约管理机制,申

请政府购买服务的形式,为辖区慢病患者家庭发放了远程居家监测穿戴式血压计和远程居家监测血糖仪共300台,为患者提供优质的健康管理服务。

由于辖区高血压和糖尿病患者大多是老年人,虽然此前专门开展了仪器使用集中培训,但很多患者还是因操作不当,导致仪器显示不出数值或数据有差错。有次,糖尿病患者林女士连续一周血糖都处于不稳定状态,很是着急。朱丽萍仔细分析后认为,数据异常可能是因检测操作不当导致,便为患者重新做了检查,结果如同她分析的一样。在打消了患者的疑虑后,朱丽萍又详细为她讲解了检测要点。面对村民的不理解、慢病数据检测不顺利等困难,朱丽萍没有退缩,而是在关键时刻显示出党员担当。她牵头在各村成立了小分队,手把手指导村民正确使用检测仪器。同

时,组建了一支慢病防治队伍,成员们定期聚在一起讨论病情,为慢病患者制定个性化治疗方案。朱丽萍还建立了社区分级随访督促机制,责任医生根据病人不同的管理级别实时分级随访,及时掌握病情变化。

除了做好慢病精细化管理试点工作,朱丽萍还负责社区卫生服务中心党建工作,以及疾病控制、健康体检、业务指导等,虽然业务繁杂,但她把这些工作都处理得井井有条。由于表现突出,她获得了区优秀党务工作者、区“重要窗口”海岛风景线先进个人等荣誉。“作为一名共产党员、一名基层医务工作者,我将尽心尽责完成我的本职工作,带领医务人员更好地为辖区群众的健康护航。”朱丽萍说,她还计划推进清廉医院建设,为群众提供优质的服务,提高群众就医满意度。



盐仓街道30余名“颜管家”志愿服务队队员来到新螺头村黄沙岙收割油菜。据了解,油菜收割完后将被榨成菜籽油,免费赠送给村里的孤寡、独居老人等,后续队员们还将在田里种上观赏性较强的农作物。

记者 沈诗桥 通讯员 毛燕芳 摄

关爱老人健康

积极接种疫苗

